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Beeldschermgebruik kinderen  -  Bijziendheid

Op 30 september lazen we in de krant dat meer en meer kinderen bijziend worden en dat 
op steeds jongere leeftijd. Vroeger was dat rond 11 jaar, nu soms al op 4 jaar. Corona 
heeft dit volgens optometrist Bruninx versneld. Kinderen hebben tijdens de coronaperiode 
meer achter het scherm gezeten.

Kinderen die bijziend zijn, kunnen alles goed van dichtbij zien maar niet van veraf waardoor 
ze dus een bril moeten dragen en dat vaak met een hoge sterkte. Uit gegevens van het 
Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) blijkt dat tussen 2015 en 
2021 de uitgaven van het ziekenfonds in de groep tot en met 18 jaar met liefst 22 procent 
zijn gestegen, en met 27 procent bij de 8- tot 18-jarigen. Een goede visuele hygiëne is dus 
echt wel belangrijk maar door veel achter het scherm te zitten, staan onze oogspieren 
continu onder druk.

Volgens Bruninx moeten kinderen ook alert gemaakt worden voor een gezonde levensstijl 
achter het scherm: kinderen en jongeren zouden dagelijks twee uur buiten moeten zijn, in 
plaats van aan een scherm gekluisterd. Veel naar schermpjes kijken, zorgt voor een 
ovalere oogbol, wat bijziendheid veroorzaakt, en dat is onomkeerbaar. Van 8 tot 15 oktober 
kan iedereen bij opticiens en optometristen terecht voor een vrijblijvende oogmeting.

1. Op welke manier wordt in het onderwijs een beleid opgezet rond het 
beeldschermgebruik bij jongeren?

2. Wordt bij het medisch onderzoek, uitgevoerd door het centrum voor 
leerlingenbegeleiding (CLB), extra rekening gehouden met die tendens en wordt daar 
extra de aandacht op gevestigd?

3. Welke sensibiliseringscampagnes worden vandaag door het beleidsdomein Media 
gevoerd om kinderen, jongeren en ouders daar alert op te maken?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (26), Benjamin Dalle (4)



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 26 van 4 oktober 2022
van MAAIKE DE RUDDER

1. Richtlijnen rond beeldschermgebruik zijn onderdeel van een Gezond ICT-gebruik. De 
scholen worden hierover geïnformeerd via het Kenniscentrum Digisprong. Het effectief 
opzetten van een ICT-beleid behoort tot de autonomie van de instellingsbesturen.

2. De Centra voor Leerlingenbegeleiding doen onderzoek naar het zicht van leerlingen. 
Voor deze onderzoeken maken ze gebruik van het ‘Standaard Visusonderzoek bij 3- tot 
18-jarigen in het CLB’, ontwikkeld door de Vlaamse Wetenschappelijke Vereniging voor 
Jeugdgezondheidszorg. In deze standaard staat beschreven welke visusonderzoeken 
op welke leeftijd uitgevoerd dienen te worden en vanaf welke criteria het CLB een 
leerling best doorverwijst naar een oogarts voor verder onderzoek. Deze standaard 
wordt regelmatig geüpdatet op basis van nieuwe wetenschappelijke onderzoeken.

Hiervoor kan ook verwezen worden naar de vraag om uitleg nr. 147 van Jeremie 
Vaneeckhout aan de Vlaams minister van Welzijn over de toename van myopie bij 
kinderen:
“Als onderdeel van het preventieve gezondheidsbeleid in Vlaanderen staan de Centra 
voor Leerlingenbegeleiding (CLB) in voor o.a. systematische visusscreening bij Vlaamse 
kinderen en jongeren. Het doel van de visusscreening is om de gezichtsscherpte op 
afstand te meten; nl. het vermogen van het oog om details te onderscheiden op 
afstand. Bij jonge kinderen is het (naast het opsporen van refractieafwijkingen zoals 
myopie) vooral de bedoeling om daarmee een eventuele amblyopie (lui oog) zo vroeg 
mogelijk op te sporen, zodat deze tijdig behandeld kan worden. De bepaling van de 
gezichtsscherpte zal daarom veel aandacht krijgen in het kleuteronderwijs en het eerste 
jaar van het lager onderwijs. Na het eerste leerjaar spoort men geen (risicofactoren 
voor) amblyopie meer op, maar enkel refractieafwijkingen zoals myopie. 
Na een afwijkende test voor verzicht, wordt het kind naar een oogarts verwezen voor 
verdere opvolging. De CLB registeren het afwijkende testresultaat, alsook de 
aanwezigheid van een gekende oogafwijking die reeds behandeld wordt, maar niet of 
het specifiek om myopie gaat.”

3. Mediawijs is hiervoor onze partner. Deze organisatie werkt al heel wat jaren aan 
sensibilisering over digitale balans en schermgebruik. Ze doen dit onder meer via:
 MediaNest.be voor ouders: https://www.medianest.be/hoelang-mag-mijn-kind-

naar-een-scherm-kijken-0. Van 24 tot 30 oktober is het de internationale en 
Europese Media(- en informatie)wijsheidsweek. Mediawijs zet daarom op dit 
moment extra in op een social media campagne voor MediaNest, onder andere net 
voor dat thema. We zien nu al dat het dagelijkse gebruik van MediaNest daarbij 
omhoog gaat.

 Naast de website MediaNest.be voor ouders, richt Mediawijs zich ook offline op, 
vooral kwetsbare, ouders, via folders via Kind en Gezin, lessenpakketten voor Ligo 
(Basiseducatie), vorming voor de vrijwilligers van de Gezinsbond, etc.

 In 2023 plannen Mediawijs en Wat Wat een campagne voor jongeren over mentaal 
welzijn en sociale media, waarbij schermgebruik zeker één van de topics is. 
Gelijklopend zal er ook vanuit MediaNest gericht info naar ouders gaan over 
jongeren, mentaal welzijn en sociale media.
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 Mediawijs stelt ook informatie ter beschikking van professionals over het thema 
Digitale balans: https://www.mediawijs.be/nl/digitalebalans. 

 In 2023 wordt de Mediawijze beleidstool voor scholen uitgebreid met het thema 
digitale balans en smartphones: https://www.mediawijs.be/nl/beleidstool. 

https://www.mediawijs.be/nl/digitalebalans
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